

desenvolvimiento de la evolución actual sobre la estática social de España. Claro es, señores, que la evolución, como ya antes indicaba, no es otra cosa sino un proceso genésico, es impulso que lleva al desenvolvimiento, a la perfección y a la existencia misma del ser, impulso que por ley de naturaleza ha de estar verificándose, realizándose continuamente; pero a veces, acontecimientos que deben su origen a agentes extraños producen una fuerza expansiva o impulsiva mayor en el desenvolvimiento, una rapidez que acelera las etapas y los períodos del ciclo. Y de estos acontecimientos quizás no se hayan dado dos veces en la Humanidad el que en estos instantes, recientemente, ha influido sobre la dinámica social del mundo entero, y, por consiguiente, de España también; ese suceso extraordinario, tragedia inmensa que lleva a nuestra mente a pensar en aquellas sublimes grandezas trazadas por el águila de Patmos en su Apocalipsis; la guerra mundial, que ha producido un fenómeno, quizás el de mayor importancia de todos los que ha traído consigo, y es el acortamiento del ciclo evolutivo de las sociedades actuales. Puede decirse que se ha dado un salto en ese proceso genésico, que han desaparecido períodos que en otros momentos hubieran correspondido al desenvolvimiento normal del ser de las sociedades. Se nos ha presentado podríamos decir, el fruto antes que la espiga o la flor.

Claro que todo esto tiene su razón, que todo esto ofrece una explicación, que no he de dar en este momento, porque no he de abrumaros ni cansaros de-